

УДК 378

Федорова Светлана Ивановна

д-р пед. наук, профессор

Провалова Елена Викторовна

канд. с.-х. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный
аграрный университет имени П.А.Столыпина»

г. Ульяновск, Ульяновская область

Fedorova Svetlana Ivanovna

Doctor of Pedagogical Sciences, Professor

Provalova Elena Viktorovna

Candidate of Agricultural Sciences, Associate Professor

FSBEI HE Ulyanovsk State Agrarian University

Ulyanovsk, Ulyanovsk region

**ВКЛАД НАСЕЛЕНИЯ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ В ДОСТИЖЕНИЕ
ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ****THE CONTRIBUTION OF THE POPULATION OF THE ULYANOVSK
REGION TO ACHIEVING VICTORY IN THE GREAT PATRIOTIC WAR**

Аннотация: статья посвящена некоторым страницам военной истории Ульяновской области, показан вклад жителей региона, который они внесли в победу над фашистской Германией. Описан пример героизма и патриотизма ульяновцев – наших земляков. Обозначена важная роль Поволжья, а именно Ульяновской области в достижении победы в силу своей конкретно-исторической обстановки, географического и стратегического положения. Ульяновск – это город, где были размещены многие предприятия, эвакуированные из других городов страны: Москвы, Витебска и др. В статье показан трудовой героизм,

который создавал условия для превращения нашего региона в мощный арсенал. Работа позволяет расширить и закрепить знания об истории Ульяновской области у молодого поколения, формировать чувство гражданственности.

Ключевые слова: *Великая Отечественная война, патриотизм, героизм, ульяновцы, Отечество, героическое прошлое, молодое поколение, подвиг.*

Abstract: *the article is dedicated to certain events in the military history of the Ulyanovsk region, showing the contribution of the region's residents to the victory over Nazi Germany. It presents an example of heroism and patriotism of Ulyanovsk residents – our fellow countrymen. The authors outline the important role of the Volga region, specifically the Ulyanovsk region in achieving victory due to its specific historical situation, geographical and strategic location. Ulyanovsk is the city where many enterprises evacuated from other cities of the country were situated: Moscow, Vitebsk, etc. The article describes the labour heroism that created the conditions for turning our region into a powerful military centre. The work allows to expand and consolidate knowledge about the history of the Ulyanovsk region in the young generation, to form a sense of civic consciousness.*

Keywords: *Great Patriotic War, patriotism, heroism, Ulyanovsk residents, Fatherland, heroic past, younger generation, feat.*

Образование и воспитание современного человека не должно быть оторванным от исторических корней и традиций своего народа. Изучение героического прошлого воспитывает у молодого поколения причастность к делам наших предков, заставляет задуматься о защитниках Веры и отечества, об их патриотических делах. Изучение истории нашего Отечества, малой родины свидетельствует о том, что одна из традиционных ценностей российского патриотизма – преобладание духовного начала над материальной стороной жизни.

Великая Отечественная война по значимости исторических событий, по величию свершенных дел навсегда вошла в мировую историю как важнейшее событие XX века. Почти 79 лет прошло с того памятного дня.

Участие народов Поволжья, и, конечно, жителей Ульяновской области в Великой Отечественной войне трудно переоценить – это подтверждается документами, воспоминаниями ветеранов и тружеников тыла. Документы и воспоминания ветеранов – это всемирное достояние, уникальный архив Памяти, в котором хранятся живые чувства военной эпохи и подлинная, правда о ней.

Наша родная земля вырастила поколение героев, которые своей жизнью защищали миллионы других жизней. 22 июня 1941 г. Германия напала на Советский Союз. По всей стране прокатились многотысячные митинги. В этот же день в Ульяновске, в парке имени Я. Свердлова, состоялся городской митинг. Собрания прошли на всех предприятиях и организациях нашего города, где собрались рабочие, инженерно-технические работники, служащие и их семьи.

Была объявлена мобилизация военнообязанных 1905–1918 гг. рождения. «Бить врага до конца», – так говорили участники митинга

Вот так выглядели заявления добровольцев о зачислении в ряды Красной Армии, поступившие в первые дни войны: «Прошу зачислить меня в ряды Красной Армии и немедленно отправить на фронт. Я – бывший матрос, мне больше 50 лет, но я здоров и бодр и могу защищать Советскую власть наравне с молодёжью. Я партизан гражданской войны... Буду драться на фронте, как дрался в гражданскую войну против белых банд. Убедительно прошу в моей просьбе не отказать», П.А. Барабанов, фабрика им. Гладышева. 23 июня 1941 г. [3]. «Прошу зачислить меня добровольцем в ряды РКК на защиту своей любимой Родины. Добровольцем в Красную Армию идёт и мой муж. Я же, комсомолка, желаю вместе с ним защищать свою Родину» Т. Корчма (работница завода им. Володарского) 2 июля 1941 г. Газета «Пролетарский путь» №146 от 24 июня 1941 г. писала: «Фашистские банды будут разбиты и развеяны. Мы выполним и

перевыполним производственное задание. По первому зову правительства выступим на защиту Отечества. И просим правительство издать Указ об удлинении рабочего дня» [1].

За первые 4 мобилизационных дня в Ульяновский городской военкомат поступило 484 заявления о добровольной отправке на фронт, в том числе от 142 женщин. Только за первые месяцы 1941 г. более 100 тысяч ульяновцев ушли на фронт. Наша область, и прежде всего Ульяновск, стали местом эвакуации 28 правительственных учреждений, крупных организаций союзного значения, научных и учебных учреждений, а также промышленных предприятий из оккупированных районов, а также известных ученых и конструкторов.

Перед войной в Ульяновске крупных предприятий не было, исключение – патронный завод им. Володарского, который начал свою деятельность еще в 1916 г. Здесь производились патроны (в то время патронный завод №3 Народного комиссариата обороны), крупнейший патронный завод в СССР.

О масштабах проделанной работы говорит тот факт, что в первые месяцы войны территория, на которой он располагался, была расширена на 67 гектаров. На протяжении многих лет завод оставался одним из ведущих предприятий России. Одним из старейших работников этого завода был Михаил Иванович Лимасов. В годы войны он был токарем высшего разряда, поэтому его не взяли на фронт, хотя он и стремился защищать Родину. Ему сказали, что здесь он «нужнее, чем на фронте». М.И. Лимасов в интервью со студенткой Мелехиной Валерией, сказал следующее, что «завод наш занял первое место по снабжению армии патронами. Каждый третий патрон, изготовленный в стране – наш! Сталинградская битва шла, наши через Волгу ночью переправлялись. Были бои. И уцелели, потому что нашими патронами снабжались [2]. И все бойцы уже знали, клеймо на них, на каждом патроне клеймо «33», это был цех, выпускавший эти патроны. М.И. Лимасов получил десятки почетных грамот и подарков – «Ветеран Труда», «Почетный работник объединения», «Почетный работник завода», «Почетный

гражданин Ульяновской области». В день 100-летия губернатор области вручил юбиляру знак «Почетный машиностроитель РФ». И у него была необычная награда – почетный знак Ульяновской области «За веру и добродетель». В 2009 г. он был внесен в Книгу рекордов Гиннеса как старейший токарь на планете. М.И. Лимасов проработал до 103 лет, последние годы – в музее (рис. 1).



Рис. 1. Михаил Иванович Лимасов

Самым крупным эвакуированным предприятием, гигантом стал автомобильный завод имени Сталина из Москвы, ныне ОАО «Авто УАЗ». К осени 1941 г. в связи с угрозой, нависшей над столицей, было принято решение о полной эвакуации завода. 20 октября 1941 г. в город прибыли руководители будущего ульяновского завода. Эшелоны из Москвы прибывали с интервалами в 2–3 часа. Разгрузка велась и днем и ночью, бригады работали по 12 часов, большая часть многотонных машин была выгружена и доставлена в большие пакгаузы вручную – при помощи стальных листов, деревянных катков, тросов и веревок. К перечисленным трудностям прибавилось необычно ранняя и суровая зима 1941 г.: в конце октября выпал снег, а в ноябре морозы уже достигали

45 градусов ниже нуля. Но уже в апреле 1942 г. начался выпуск автомашин ЗИС-5В, а в 1943 г. в Засвияжье началось строительство автомобильного завода, при его строительстве использовали труд военнопленных. Будущих рабочих готовили в фабрично-заводских и ремесленных училищах.

На базе Воронежского государственного медицинского и государственного зоотехнического – ветеринарного института в 1943 г. был образован Ульяновский сельскохозяйственный институт, а ныне это Ульяновский Государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина. Здесь работали известные ученые, такие как: М.Е. Набоков – астроном, физик, С.В. Голицин – ботаник, специалист в области изучения флоры Среднерусской возвышенности, участник двух мировых войн, С.С. Еленевский – известный ученый в области методологии, зоотехнической науки и кормления молочного скота, и многие другие известные ученые, и конструкторы [4].

За годы войны наш город стал местом для многих людей, чьи имена в дальнейшем стали известны не только у нас в стране, но и за рубежом. Один из них Андрей Дмитриевич Сахаров – виднейший советский физик, участвовавший в разработке и создании водородной бомбы, ставший позднее известным правозащитником, крупным общественным деятелем (рис. 2).

В Ульяновске он работал с сентября 1942 г. по январь 1945 г. инженером в конструкторском бюро завода им. Володарского, которое возглавлял создатель первых в Европе роторных станков для производства патронов Л.Н. Кошкин (рис. 2).

ЗАВОД / АСПИРАНТУРА 1942-47

21. Выполняемая работа с начала трудовой деятельности (включая в

Дата (м-д, год)		Должность с указанием учреждения, организации, предприятия, а также наркомата (ведомства), в систему которого они входят	Местонахождение организации (город, р.
вступления	ухода		
1942/18	1945/1	Инженер завода №3 3-й ст. Главного управления НКВ СССР	

АВТОРСКОЕ УДОСТОВЕРЕНИЕ НА ТЕХНИЧЕСКОЕ УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ

№ 0012-

Настоящее авторское удостоверение

выдано гр. Сахарову А.А.

за Прибор для контроля закалки сердечников

Зарегистрировано в Секторе Изобретений

Технический Совет НКВ СССР

августа 1943 г.

Директор Технического Совета НКВ СССР

От А.Д.Сахарова поступило заявление и все необходимые документы для зачисления его в кандидатскую аспирантуру ФИАИ. Визов ему для сдачи экзаменов через Президиум АН СССР послан.

Однако Директор завода, вопреки существующим положениям, его в Москву не отпускает. Институт считает А.Д.Сахарова хорошим кандидатом в аспирантуру и просит Вашего ходатайства об его откомандировании с завода в наш Институт.

А.Д.Сахаров в настоящее время работает в системе Народного Комиссариата Вооружений г. Ульяновск-завод имени Володарского.

Директор Технического института АН СССР

Рис. 2. Документ А.А. Сахарова, выданный ему в г. Ульяновске

Огромный вклад в дело победы внесли медицинские работники фронта и тыла. Благодаря их мужеству, отваге и героизму в тылу была оказана помощь раненым и больным. В нашей области работало 26 госпиталей. По 3 суток не выходили из операционной хирургии, врачи работали без отдыха. Во всех госпиталях имелись пункты переливания крови. Донорами являлись многие работники. После окончания войны все госпитали были закрыты кроме одного – госпиталь для инвалидов ВОВ (ныне Ульяновский областной клинический госпиталь для ветеранов войн) [3].

За годы войны лечение в госпиталях, располагавшихся в городе и области, прошли многие тысячи раненых бойцов и командиров Красной Армии. На юге Карсунского района, среди лесов лежит село Сосновка. В июне 1941 года здесь

на базе санатория был размещен госпиталь 2 3286 для «раненых в голову и конечности» (рис. 3).



Рис. 3. Госпиталь в с. Сосновка Карсунского района Ульяновской области

Согласно архивным данным госпиталь был в основном хирургический. Из воспоминаний Нины Ивановны Фроловой: «Прием раненых – это страшно: кровь, гной, обожженные тела, стоны, крики, слезы, окровавленные простыни и бинты». В период битвы за Сталинград Ульяновск стал не только перевалочным пунктом на пути эвакуации раненых на восток, но и крупнейшим центром госпиталей ближнего тыла.

С первых же часов войны наши земляки прославили свою Родину ратными подвигами, завоевали себе славу отважных и решительных воинов, стойких и упорных в бою.

А.М. Матросов



Рис. 4

Жизнь Александра Матросова связана с нашим краем. Рано осиротев, он стал воспитанником Ивановского детского дома Ульяновского района. Многие годы этот детский дом с гордостью носит имя Героя Советского Союза Александра Матросова. А.М. Матросов родился 5 февраля 1924 г в г. Днепропетровске, с детства лишился родителей, воспитанник Ивановского детского дома (1935–1940 гг.) Ульяновской области. В Советской Армии с 1942 г., на фронте с ноября 1942 г. Звание Героя Советского Союза присвоено 19 июня 1943 г. посмертно. 23 февраля 1943 г. в бою за деревню Чернушки (Великие Луки) Псковской области для подавления пулеметного огня он бросился к дзоту и закрыл его амбразуру своим телом. За этот подвиг ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Памятники Матросову установлены на территории Ивановского детского дома имени А. Матросова в городах Уфе, Великие Луки и др. Его имя носят улица и детский парк в г. Ульяновске. Имя Александра Матросова стало символом мужества и самопожертвования, которое проявляли советские люди во время Великой Отечественной войны. О бессмертном подвиге Матросова, его истоках расскажет книга, написанная на основе архивных документов, воспоминаний людей, близко знавших героя.

Мальчишка из батрацкой семьи осуществил свою фантастическую мечту подняться в небо и стал непревзойдённым мастером лётного искусства. В боях под Сталинградом И.С. Полбин уничтожил крупный вражеский склад горючего, снабжавший немецкие самолеты. За это ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Командующий 1-м Украинским фронтом И.С. Конев назвал Полбина «безумно храбрым человеком» [5].

И.С. Конев назвал И.С. Полбина «безумно храбрым человеком». В мае 1945 года лётчик посмертно удостоен второй медали Золотая Звезда. Кроме двух звезд Героя Советского Союза, он был награжден восемью орденами и двумя медалями. Рыцарь неба... Эти слова точно и ёмко характеризуют жизнь Ивана Семёновича Полбина (рис. 5).



Рис. 5. Иван Семенович Полбин

Будучи командиром корпуса, генерал Иван Полбин ежедневно поднимался в воздух во главе прославленных пикирующих бомбардировщиков. И. С. Полбин до самозабвения любил самолет «ПЕ-2» и владел им виртуозно. «118 раз я бомбил передний край обороны противника, – писал Полбин. – 118 вылетов – это 118 ураганов в сердце! 118 вулканов ненависти! 118 вылетов под вражеским

10 <https://phsreda.com>

огнем! 118 раз мы встречались со смертью. Но сильнее смерти любовь к Родине!» – так говорил он. Но дожить до победы Ивану Семеновичу не довелось. 11 февраля 1945 г. генерал Полбин повел группу самолетов на боевое задание – уничтожить сильный узел сопротивления противника в районе города Бреславля. Советское правительство посмертно наградило Ивана Семеновича Полбина второй медалью «Золотая Звезда». В 1967 г. имя Полбина присвоено Оренбургскому высшему авиационному училищу, где учился герой. Школа №46 в г. Ульяновске носит имя И.С. Полбина, здесь есть музей, где собраны фотографии, письма с фронта, документы, свидетельство о рождении, его сумка, гимнастерка и кожаное пальто. В Ульяновском областном краеведческом музее хранится большой архив: письма, награды, фотографии, документы, личные вещи. Совсем недавно была установлена именная парта, на которой изложена информация о его боевом пути. 11 февраля 2023 г. в Ульяновске состоялись памятные мероприятия в честь прославленного летчика, дважды Героя Советского Союза, генерал-майора авиации, нашего земляка И.С. Полбина, на которые из Москвы приехали две правнучки героя. В наше непростое время герой своим примером, памятью о себе служит символом мужества, героизма для современной молодежи, для тех, кто и сейчас защищает нашу Родину [6].

Волжане героически защищали Ленинград. Баранов, В.Л. Власов, Е.И. Громов и многие другие погибли здесь. Судьба большинства из них неизвестна. С первых дней войны сражалась, сформированная в Ульяновске 154-я стрелковая дивизия. Ее бойцам удалось решительным ударом разгромить 255 пехотную дивизию врага и остатки 3-й танковой и вернуть Родине г. Жлобин и 27 сел и деревень [7].

В июне 1944 г. двенадцать добровольцев – десантников 300 гвардейского полка совершили смелый подвиг на реке Свирь. Перебравшись через реку первыми, они вызвали на себя огонь противника, заставив его обнаружить систему своего огня. В тот же день советские войска форсировали реку Свирь. Пять из

двенадцати героев Свири – ульяновцы: А.Ф. Барышев, А.Ф. Маркелов, В.А. Мытарев, М.И. Тихонов, Б.А. Юносов.

На всех фронтах Второй мировой войны волжане – 226 тысяч – завоевали славу отважных и решительных воинов, стойких и упорных в бою.

Они прошли по военным дорогам от Москвы, Волги и Дона до Берлина, Эльбы и Праги. Из них 120 тысяч погибло в этой страшной войне. Десятки тысяч участников войны были награждены правительственными наградами, 29-полными кавалерами ордена Славы.

Подвиг воинов-ульяновцев в Великой Отечественной войне увековечен в Обелиске Славы, возведенном в Ульяновске на высоком волжском берегу (рис. 6).



Рис. 6. Обелиск Славы в г. Ульяновске

Пятигранный, светлый, высотой 47 метров, обелиск Славы, увенчанный объемной пятиконечной звездой с лавровым венком. Ежегодно 9 мая кладут живые цветы, предназначенные тем, кого нет с нами, кто отдал свою жизнь за нас. «Никто не забыт, ничто не забыто!» [8]. Патриотизм у нашего народа является основой духовной и культурной составляющей личности. Одним из важнейших элементов как индивидуального, так и общественного сознания, фундаментом

общественной и государственной систем, составляет духовно-нравственную основу их эффективного функционирования.

Список литературы

1. Их именами названы улицы нашего города: библиогр. материалы о земляках-ульяновцах / Ульяновская областная библиотека; Дворец кн. им. В.И. Ленина; Ульяновский областной краеведческий музей им. И.А. Гончарова. – Ульяновск: Приволжское книжное издательство. Ульяновское отделение, 1974. – 45 с.

2. Календарь знаменательных дат. Ульяновская область. 2009 год / Правительство Ульяновской обл., Учёная арх. комис. Ульяновской обл., Ульяновская обл. научная б-ка им. В.И. Ленина, Ульяновский обл. краеведческий музей им. И. А. Гончарова, Гос. архив Ульяновской обл., Гос. архив новейшей истории Ульяновской обл.; сост.: Н.В. Бороденкова, Н.А. Морозова, В.М. Патуткина. – Ульяновск: Артишок, 2008. – 185 с.

3. Книга Памяти: именной список бойцов и командиров – уроженцев Ульяновской области, погибших, умерших от ран и пропавших без вести во время Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. / редкол.: А.Ф. Павлов (пред.) [и др.]. – Ульяновск: РГ по подгот. обл. Кн. Памяти, 1994. – 445 с.

4. Федорова С.И. Роль культовых памятников в воспитании духовной культуры молодого поколения / С.И. Федорова, Е.В. Провалова // Материалы XII Международной научно-практической конференции, посвященной 160-летию со дня рождения П.А. Столыпина (Ульяновск, 14–15 апреля 2022 г.).

5. Федорова С.И. Формирование ценностного отношения студентов к героическому прошлому страны в процессе профессиональной подготовки специалистов: монография / С.И. Федорова. – Ульяновск: УЛГУ, 2014. – 181 с. EDN ZSXFJB

6. Федорова С.И. Осмысление студенчеством современной истории России через призму Великой Отечественной войны / С.И. Федорова // Вестник

Воронежского государственного технического университета. – 2013. – Т. 9. №2–3. – С. 221–224. – EDN QCTPTX

7. Ульяновская область в годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.). Документы и материалы / сост. Н.И. Хренов, Г.И. Белов [и др.]. – Саратов: Приволж. кн. изд-во (Ульяновск, отделение), 1974. – 17 с.

8. Ульяновцы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов. – Ульяновск: ИПК ПРО, 1994. – 15 с.

Авторы:

Федорова Светлана Ивановна – доктор педагогических наук, профессор кафедры «Философия, гуманитарные и социальные дисциплины» Ульяновского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина, г. Ульяновск (Россия), e-mail: *ljwtyn55@mail.ru*;

Провалова Елена Викторовна – кандидат сельскохозяйственных наук, доцент кафедры «Землеустройство и кадастры» Ульяновского государственного аграрного университета им. П.А. Столыпина, г. Ульяновск (Россия), e-mail: *provalova2013@yandex.ru*;

Authors:

Fedorova Svetlana Ivanovna – Doctor of Pedagogical Sciences, Professor of the Department of Philosophy, Humanities and Social Sciences of the Ulyanovsk State Agrarian University named after P.A. Stolypin, Ulyanovsk (Russia);

Provalova Elena Viktorovna – Candidate of Agricultural Sciences, Associate Professor of the Department of Land Management and Cadastre of the Ulyanovsk State Agrarian University named after P.A. Stolypin, Ulyanovsk (Russia).